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PROJEKT „PODÍVEJME SE K SOUSEDŮM“ POKRAČUJE! 

Informační centrum v Mostech u Jablunkova spolu s Kulturním a informačním 
centrem města Čadca připravuje v červnu další dvě akce. Pojeďte za kulturou 
k sousedům do Čadce, kde v Domě kultury vystavuje své fotografie mostecká rodač-
ka Denisa Kufová. Výstava „Detaily a abstrakce očima Denisy Kufové“ je ke zhléd-
nutí denně od 8.00 – 20.00 hodin od 2. do 30. 6. 2014. Vernisáž proběhne 6. června v 
16.00 hodin. Zajeďme společně na ni a pomozme vytvořit příjemnou atmosféru! 

 
Ochutnejte, co vaří soused! 
Nevíte, co dobrého připravit na oběd a zdá se vám, že jste už vyčerpali všechny 

své kulinářské nápady? Určitě neváhejte a přijďte se inspirovat nebo jen pobavit na 
kulinářskou akci „Co vaří soused“ v sobotu 28. 6. 2014 v 14.00 hodin do kulturního 
domu PZKO v Mostech u Jablunkova! 

 
A na co se můžete těšit? 

• Ukázka přípravy regionálních specialit z Česka a Slovenska a ochutnáv-
ka jídel pro veřejnost 

• Soutěž o nejlepší „STAROSTŮV GULÁŠ“ z česko-slovenského pomezí. 
Guláš budou vařit přímo na místě starostové partnerských obcí a ochutnávat a 
hodnotit diváci 

• Diváci akce rozhodnou, „Kde se peče nejlepší BORŮVKOVÝ koláč?“ 
• Další soutěže pro veřejnost o ceny 
• Nabídka regionálního jídla a regionálních produktů 
• Živá hudba 
• Vstup na akci je ZDARMA 

 
Akce „Co vaří soused“ a výstava fotografií je realizována v rámci projektu 

„Podívejme se k sousedům“ spolufinancovaného z Fondu mikroprojektů Operačního 
programu přeshraniční spolupráce Slovenská republika - Česká republika 2007–2013, 
r.č. CZ/FMP.12/0324. 

Podrobnosti najdete na webu www.gotic.cz či FB! Srdečně všechny zveme! 

FOND MIKROPROJEKTŮ

ZDARMA ČERVEN/CZERWIEC 2014 

NÁVSÍČKONÁVSÍČKONÁVSÍČKONÁVSÍČKO    
Zpravodaj obce Návsí 

 

Biuletyn gminy Nawsie 

 

UŽ JDE LÉTO, UŽ JDE LÉTO, 
UŽ K NÁM JEDOU PRÁZDNINY, 
V LESE PRO NÁS DOZRÁVAJÍ 

JAHODY A MALINY. 
TĚŠÍME SE NA SLUNÍČKO, 
NA ČVACHTÁNÍ U VODY, 

S MÁMOU, TÁTOU, TAKY S BRÁŠKOU 
UŽIJEM SI PŘÍRODY. 

 
Rok utekl jako 

voda a už jsou tu 
zase prázdniny, na 
které se všichni moc 
těšíme. Událo se 
toho mnoho a někte-
ré z akcí si ještě 
znovu připomene-
me. Začátkem dub-
na k nám do MŠ 
Kaštánek zavítal 
zajímavý host - du-
dák. Přinesl velký 
kufr, který skrýval 
vzácný poklad - 
dudy, rozložené na 
menší kousky. Spo-
lečně s dětmi je po-
skládal dohromady a to bylo radosti, když si na ně děti mohly i zahrát a zazpívat za 
doprovodu tohoto starodávného nástroje známé písničky. 

MŠ KAŠTÁNEK INFORMUJE 
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Další kulturní zážitek děti měly v Těšínském divadle ,,BAJKA“ při představe-
ní ,,Šípková Růženka“, které se všem moc líbilo a aktivně se zapojily do děje. Také 
divadlo ,,O dvanácti měsíčkách“ mělo velký úspěch. Zahráli je pro nás žáci ZŠ Masa-
rykova v domě PZKO v rámci Jarního kalendária. Každý má svůj den, svůj svátek a 
my jsme si s dětmi připomněli, že i země oslavuje svůj svátek - ,,DEN ZEMĚ“. Poví-
dali jsme si o tom, jak chráníme přírodu, třídili jsme odpad a vyráběli vlastnoručně 
papír. Také jsme navštívili SBĚRNU SUROVIN a odevzdali nasbíraný starý papír, 
který děti ve spolupráci s rodiči  poctivě nosily do školky. Děti se seznámily s pro-
středím a zjistily, jak se postupuje při výrobě nového recyklovaného papíru.  

V květnu byla skupinka předškoláků vystupovat na oslavách ke Dni matek U 
Mrozka pro Klub důchodců a také byly potěšit babičky v Domě s pečovatelskou 
službou v Návsí. Hezký program protkaný písničkami a básněmi vzal za srdce a 
dáreček od dětí tento pocit ještě umocnil. Obdarovali se tak navzájem, protože na 
děti čekala sladká pozornost. Také jsme se zúčastnili Sportovních her mateřských 
škol, které pořádal Odbor Školství Jablunkov na hřišti polské základní školy v 
Jablunkově. Tyto sportovní hry probíhají po celé republice a soutěží čtyřčlenná 
družstva v 5 disciplínách - štafetový běh, hod do dálky, opičí dráha, skákání v 
pytli a trojskok. Atmosféra byla výborná, umístili jsme se uprostřed startovního 
pole a už se těšíme na další ročník.  
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P L A C E N Á  I N Z E R C E 

SLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍSLUŽBY PRO STAVEBNICTVÍ 
 

- stavby rodinných domů 
- krovy a střešní krytiny 
- provádění kompletních interiérů 

 

GRZEGORZ KAWULOK 
 

43-476 JAWORZYNKA 780 
 

TEL.: 048 506 101 024 

POPLATEK ZA PSA 

Upozorňujeme občany, aby uhradili poplatek za psa, který byl splatný 
do konce měsíce března 2014. Nestane-li se tak v nejbližší době na Obecním 
úřadě v Návsí, místním hospodářství, bude vyměřen platebním výměrem a 
může být zvýšen až na trojnásobek. 
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Přejeme mnoho zdraví a štěstí jubilantům, kteří 
oslaví v měsíci červnu své narozeniny. 

 

Życzymy dużo zdrowia i szczęścia wszystkim  
jubilatom obchodzącym w czerwcu 

swoje urodziny. 

U příležitosti Mezinárodního dne rodiny jsme ve čtvrtek 15. 5. 2014 ve školních 
družinkách uspořádali zábavné odpoledne pro děti a jejich rodiče a prarodiče. Zábava 
a soupeření probíhalo ve čtyřech disciplínách. Jeden tým maminek a dětí pekl pro nás 
jablíčkové dobroty a míchal veliký hrnec vaječiny, druhý tým hrál v tělocvičně flor-
bal. Třetí část dětí a maminek tančila, tatínci a jeden dědeček hráli ping-pong a stolní 
fotbálek. Legrace byla náramná, škoda jen, že nám venku pršelo. Nakonec jsme se 
sešli ve školní jídelně a pochutnali si na vaječině s chlebem a jablkových dobrotách. 
Za rok se pro velký úspěch sejdeme znovu a táto akce se doufám, stane již tradiční. 

 
Jarmila Šotkovská, vychovatelka v MZŠ v Návsí. 

S MÁMOU A TÁTOU JE LEGRACE 
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Z mateřské školy Kaštánek letos odchází do první třídy celkem 32 dětí, které bu-
dou mít slavnostní rozloučení pro rodiče v MŠ a přijdou se na ně podívat i jejich bu-
doucí paní učitelky. 

 
A co nás ještě čeká: 

·        Radovánky se ZŠ Masarykova 

·        Škola nanečisto – návštěva předškoláků ve škole 

·        Výlet vlakem do Bystřice za koníčky 

·        Rozloučení s předškoláky 

 
Děkujeme za spolupráci všem rodičům, dětem přejeme pěkné prožití prázdnin a 

těšíme se opět v září nashledanou. 
 

Kolektiv MŠ Kaštánek 

NOC KOSTELŮ V NÁVSÍ 
Dne 23. května proběhla i v naší obci akce nazvaná „Noc kostelů“. V našem kraji 

se k této aktivitě připojilo více než 140 kostelů, kostelíků, modliteben. V Návsí měli 

všichni návštěvníci možnost prohlédnout si kostel Slezské církve evangelické 

„jinak“. Jak je kostel velký? Kolik váží zvony? Jak je velká největší píšťala varhan? 

Kdy byl kostel postaven? Nejen na tyto otázky hledali děti i dospělí odpovědi 

v kostele. Příznivci hudby měli možnost zaposlouchat se do tónů varhan, které prošly 

v minulých letech náročnou celkovou rekonstrukcí. Hodinový varhanní program po-

sluchače určitě uspokojil. Hudební skupinka mládeže nabídla trochu jiný hudební 

styl, ale i ten měl své posluchače. 

Jednu otázku bych měla i pro vás. Co myslíte, kolik píšťal mají náveské varhany? 

Svůj tip si můžete „ověřit“ na nástěnce u kostela, najdete na ní správnou odpověď. 

Jako pořadatelé nás trochu mrzí malý zájem veřejnosti o tuto akci, vždyť kostel je 

nejen kulturní památkou se zajímavou historii, ale chce být součástí života v obci. 

Za SCEAV Hana Martýnková 



VÝSLEDKY VOLEB DO EVROPSKÉHO PARLAMENTU 

Strana 4 Zpravodaj obce Návsí Červen 2014 

DOBROVOLNÍCTVÍ MÁ SMYSL A JE SPOLEČENSKY OCENĚNO 
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V Kapucínském klášteře ve Fulneku 14. května 2014 byl vybrán vítěz Ceny Ď pro 
Moravskoslezský kraj. K naší velké radosti se vítězkou stala paní Jiřina Steklá, která 
působí ve středisku Slezské diakonie Pohoda v Karviné jako dobrovolník. Tuto ne-
zištnou, neplacenou pomoc věnuje dětem a mládeži v Pohodě již 11 let a stále 
s úsměvem na tváři bez známky vyhoření či únavy. Paní Jiřinka vede výtvarné aktivi-
ty a kroužek vaření. 

Paní Jiřinka s hůlkou, ale přesto s velkou grácií a srdcem na dlani, pomáhá neú-
navně, skromně a velmi zodpovědně. Je si vědoma toho, že děti na ni spoléhají, věří jí 
a že děti a ani naši organizaci nemůže zklamat. Tento pocit odpovědnosti je pro nás 
všechny velkým příkladem k přístupu nejen k práci, ale i k životu. Jak sama uvádí, 
dobrovolná práce je pro ni potěšením, svou práci má ráda a vidí v ní hluboký smysl. 

A co říká na oceně-
ní: „Vůbec jsem s tím 
nepočítala, jsem pře-
kvapena a šťastná a 
děkuji Slezské diakonii, 
že mě nominovala.“ 

Slezská diakonie 
stále hledá dobrovolní-
ky, jakými je paní Ji-
řinka. Koordinátorka 
dobrovolnického cent-
ra, paní Protivanská, 
již dlouhou dobu vědě-
la, že paní Jiřinka je 
člověk s velkým srd-
cem, který si zaslouží 
ocenění. Proto, když 
jsme hledali člověka pro nominaci na cenu Ď, dostali jsme velmi dobrý tip. 

Dobrovolnická práce člověka obohacuje. Ukazuje, že štěstí není v penězích, ale 
ve smyslu našeho konání. Paní Jiřinka je toho živým příkladem. Proto pokud i Vy 
byste chtěli obohatit naši „rodinu“ dobrovolníků, neváhejte kontaktovat paní Lucii 
Protivanskou (tel. 731 130 175; email: l.protivanska@slezskadiakonie.cz), můžete 
zde získat více informací. A paní Jiřince nezbývá než pogratulovat a popřát pevné 
zdraví a štěstí. 

 
Lenka Waszutová 
l.waszutova@slezskadiakonie.cz 
tel. 558 764 320, 604 229 619 

paní Jiřina Steklá vítězka ceny Ď  pro Moravsko-
slezský kraj s dětmi a paní vedoucí z Pohody 
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KARPATSKÉ TOKY - PROČ JSOU BESKYDSKÉ ŘEKY  
SE ŠTĚRKY TAK VZÁCNÉ? 
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 V povodí Olše lze najít úseky, kde má řeka velmi přírodní charakter a není 
člověkem upravena. Podobně je tomu také v oblastech, kterými protékají další 
beskydské řeky - Ostravice a Morávka. Tyto tzv. karpatské toky jsou v rámci 
České republiky jedinečným přírodním bohatstvím. 
 
 Původní horské a podhorské toky byly velmi dynamické a “živé“. Přesouvaly 
velké množství materiálu, převážně štěrku, a vytvářely náplavy a lavice. Štěrkové 
náplavy vznikaly a zanikaly, a i přesto byly toky v souladu s okolní krajinou. Pokud 
se na toku nachází příčná překážka – například jez či stupeň, dochází k narušení reži-
mu přesouvání štěrků a dalších částic v toku. V konečném důsledku dochází ke zvý-
šenému zahlubování koryt řek. 
 Koryta karpatských řek s říčními náplavy obývají rostliny, kterým to, že se řeka 
mění, plně vyhovuje. Rostlinám na štěrkových náplavech a lavicích nevadí přeplavo-
vání vodou, naopak na vyprahlých, nově vzniklých štěrkových náplavech nemusí 
jejich semenáčky příliš sou-
těžit o světlo a živiny 
s jinými rostlinami. 
 Zřejmě nejvzácnější 
rostlinou je kriticky ohrože-
ný keř židoviník německý, 
který je v současnosti znám 
jen z povodí Morávky. Dal-
ší rostlinou je parazitická 
záraza devětsilová, rostoucí 
skrytě v porostech devětsi-
lů, na kterých je přímo zá-
vislá. Zajímavý je jedovatý 
omě j  tuhý moravský 
s nápadnými fialovými kvě-
ty. Tento druh oměje roste 
pouze na východě České republiky, v přilehlé oblasti Polska a Slovenska. Jinde na 
světě ho nenajdeme – říkáme, že je karpatským endemitem. 
 V současné době chybí o uvedených rostlinách, vázaných na štěrkové náplavy 
bližší poznatky. Z tohoto důvodu probíhá podrobné mapování jejich výskytu a přípra-
va podkladů k  ochraně. Zároveň se odborníci snaží lépe porozumět dynamice bes-
kydských řek. Hledají příčiny jejich zhoršujícího se stavu (zahlubování koryt a zarůs-
tání invazními druhy), vyhodnocují vliv změn využití krajiny na karpatské toky a 
zkouší navrhnout vhodnější opatření do budoucna. 
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MEZINÁRODNÍ FESTIVAL V ROŽNOVĚ 

 
Pokud se podaří zajistit ochranu vzácných druhů rostlin, bude možné chránit i štěrko-
vé lavice, ohrožený fenomén karpatských toků, a také další druhy rostlin a živočichů 
na ně vázané. Toky, které se blíží přirozenému stavu, přispívají k zadržování vody 
v krajině, zpomalují její odtok v době sucha a při povodních zpomalují nástup povod-
ňové vlny. V neposlední řadě poskytují příjemné prostředí pro procházky a koupání. 

 

Mgr. Renata Vojkovská, ČSOP Salamandr 
 

Projekt „Program péče o ohrožené druhy rostlin karpatských toků“ je realizován 

v Programu švýcarsko – české spolupráce. (Více na www.salamandr.info/projekty) 

Mezinárodní festival dětí a mládeže proběhl 7. května v Rožnově pod Radhoštěm 
již po osmnácté. Masarykova ZŠ Návsí se této kulturní akce zúčastnila v letošním 
školním roce poprvé. A stálo to opravdu za to! 

Do Valašského muzea v přírodě, kde se vše odehrávalo, jsme se vydali celkem se 
čtyřmi „uměleckými čísly“. V kategorii pěvecké nás reprezentoval sboreček Lentilky 
a komorní sbor pod vedením p. uč. Sabatové. Pohádku Čert a Káča zahráli na velkém 
pódiu žáci 3. B a závěr 
pohádky Dvanáct mě-
s íčků  představ i l i 
„ostřílení herci“ školní-
ho dramatického krouž-
ku „Zlatá Mucha“. 

Scénář celého dne 
byl opravdu pestrý. Na 
pódiu se během několi-
ka hodin vystřídalo 
přes tři sta mladých a 
nadě jných umě lců 
z České republiky, Slo-
venska a Polska… Vše 
zahájila úžasná LED a 
UV show, na řadě byl 
lidový tanec, mažoret-
ky, balet, různá pěvecká vystoupení jednotlivců i skupin, zatančila rómská taneční 
skupina a v neposlední řadě zaujala exhibice školy thajského boxu. Volba „Miss fes-
tival“ celý program uzavírala. 

Nesoutěžní přehlídka toho, co děti umí, bohatá dávka inspirace a příjemně stráve-
ný den – takhle by se dal charakterizovat náš výlet za kulturou…  A bylo prima! 
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VLAKY REGIOJET V NÁVSÍ 

Od 15. června 2014 budou moci obyvatelé Návsí a přilehlého regionu využít pro 
své cesty do zaměstnání, školy, na výlet... služeb soukromého vlakového dopravce 
společnosti RegioJet, který zde začne od tohoto data zastavovat. Vlaky jezdí na trati 
Praha - Olomouc - Ostrava - Návsí - Žilina a poskytují skvělé služby a servis na palu-
bě. Těšíme se na Vás v našich vlacích. Více informací najdete na www.regiojet.cz 

JARNÍ BURZA - VETEŠÁRNA SE POVEDLA 

Sice jen šest prodejců, ale desítky spokojených zákazníků si v předposledním 
květnovém sobotním dopoledni přišlo na své  na jarní burze v sobotu 24. 5. 2014 na 
parkovišti u Mrozka. 

 
Koupit rybářské boty, muškařský prut s navijákem a podběrák za 150,- Kč, tomu 

se říká supernákup. Autonabíječka za 30, dětské kolo za 50, koloběžka za 30, páková 
baterie i se záručním listem za 70, hi-fi věž za 50, vypínače, instalační materiál, fitin-
ky, lupa či jiné drobnosti za 5 či 10 Kč potěšily i jiné nakupující. Překvapivě i knihy a 
vinylové gramodesky našly nové majitele... 

 
Zdaleka ne všechno se prodalo, mnoho pokladů ještě v domácnostech zůstalo, 

takže někdy příště – VYVĚTREJTE PŮDY, SKLEPY, GARÁŽE – přijďte prodat, 
koupit nebo jen tak na čumendu. B.H. 


